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Per dissipare pit velo-
cementa il calore gena-
rato, occorre fissare sul
corpo  dell'integrato
un'adeguata aletta di
raffreddamento.

Uno del pid versatili stabilizzatori di tensione e di corrente, conosciuto
da tutti | nostri lettori, perché I’abbiamo utilizzato in molti nostri kit, &
I'integrato LM.317. In questo articolo vl spieghiamo come si calcola il va-
lore delle resistenze per poter ottenere la tensione o la corrente deside-
rata, e tante altre cose che vi potranno servire per progettare dei sempli-
ci alimentatori.

Questo integrato, che ha dimensicni identiche a
quelle di un normale transistor di media potenza ti-
po TO.220, dispone di tre soli pledini (vedi fig.1).

- |l piading di Entrata, indicato E oppure Yin, ri-
ceve la tensione positiva da stabilizzare, che vie-
ne prelevata da un ponte raddrizzatore provvisio
dal suo condanzatore elettrolitico di livellamento

- Il piedino di Regolazione, indicalo R oppure
ADW, viene utilizzato per variare |a tensione d’uscita
sul valore desiderato.

- Il pledino di Uscita, indicate U oppure Vout, &
guello da cui si preleva la tensione stabilizzata.

In tutti i Data-Book sono ripartate per LM.317
guaeste poche e sommarie caratieristiche tec-
niche:

Max Vaolt input/output .....cvvevivene 40 Vol
Dropout Volt ..o 3 Volt
Minima tensione uscila ... 1,25 Volt
Max corrente USEita ... 1,5 Amper
Max potenza dissipabile ............ 15 Watt
Ripple in uscita ......... R b A B -80 dB
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che poirebbero anche risultare sufficienti, s& il
sapessern come interpretarls,

Vediamo percid di chiarire a che cosa esattamen-
fe si riferiscono quast dati.

Max Volt inputioutput - Maolti ritengono che gue-
eto valore indichi la massima tensione applicablle
sull'ingresso dell’LM.317. Al contrario questo inte-
grato accetta sull'ingresso anche tensioni di 60 -
80 - 100 Volt, purché la differenza tra la tensiocne
applicata sull'ingresso e guella prelevata sull'uscita
non risulti maggiore di 40 Volt,

Per spiegarvi mealio cosa si intande con questa
differenza, vi portiamo qualche esempio.

Se sull'ingresso dell'LM.317 applicate una fen-
sione continua di 38 Volt, potrete realizzare un ali-
mentatore che polra essere ragolato da un mini-
mo i 1,25 Volt ad un massimao di 36 Valt, in quan-
lo non avreta mai una differenza tra ingressofuscl-
ta supericre ai 40 Volt.

Sa sull'ingresso applicate una tensione di 46
Volt, potrete realizzare un alimentatore che potra
gssere regolato da un minimo di

46 - 40 = 6 Volt
fino ad un massimo di 43 Volt, perche scendendo
gofto | 6 Volt, otterraste una differenza ingres-
so/uscita maggiora di 40 Volt.



Pertanto se sull'ingresso applicate 63 Volt, po-
rete realizzare un alimentatore che potrd assers re-
golato da un minima di;

B3 - 40 = 23 Vot

fine ad un massimo di 60 Volt,

Mon si polrd scendera sotto | 23 Volt, parché la
differenza Ingraesso/uscita risulterebbe maoggiore
di 40 Vol

Alle stesso modo s2 applicate sull'ingresso del-
Iintegrato 98 Volt, potrete realizzare un alimenta-
tore che poira essere regolato da un minlmo di;

88 - 40 = 58 Volt

fine ad un massimo di 95 Valt.

RUE

Fig.1 Connessioni dell’integrato stabilizza-
tore LM.317.

Dropout Volt - Questo dato indica la caduta di
tensiong introdotta dall'integrato

Cluindi se sull'ingresso applicale una tensione di
46 Volt, la massima tensione stabilizzata che po-
trate prelevare sull' uscita non sard mai superione &

46 - 3 = 43 Volt.

Se sull'ingresso applicate una tensione di 15
Volit, la massima tensione stabilizzata che potre-
e prelevare sull’'uscita non sara mai superiore a:

15-3 = 12 Volt.

Minima tensione uscita - || valore di 1,25 Volt
indica la minima tensione stabllizzala che & possi-
bile prelevare da guesto integrato. Questo signifi-
ca che anche se calcolarate il valore ohmico delle
resistenze in modo da evere in uscita 0,8 Volt, la
minima tensione che otterrete sard sempre @ co-
mungue 9i 1,25 Volt.

Max corrente uscita - La massima corrante che
LM.317 & in grado di erogare & di 1,5 Amper, pur-
ché intagrate risulti fissato sopra un'aletta di raf-
freddamento. Senza questa aletta non sara pos-
sibile predevare pil di 0.5 - 0,7 Amper, perché non
appena |'imegrato s surriscalders, entrera subito
in protezione togliendo tensione sull'uscita,

Max potenza dissipabile - La potenza di 15 Watt
riportata nella caratieristiche si ottiene soltanto se
il corpo dell'integrato & fissato sopra un'aletta di
raffreddamento. Se I'aletta non riesce a dissipare
il caiore generato e la temperatura supera il suo -
mite di sicurezza, entra in azione la protezione ter-

mica, ciod I'integrato abbassa la tensione in usci-
ta, ¢he guindi non sard pil stabilizzata, e si surri-
scalda notevolments.

Ripple in useita - Per chi non lo sapassea, il rip-
ple & il residun di tensione alternata cha =i ritrova
sulla tensione continua stabilizzata dall'integrato.
Quande, come in questo caso, sl parla diun ripple
pari a -B0 dB, significa che il residuo di allernata
prasente sulla tensicne continua stabilizzala é mi-
note di 10,000 volte,

Pertanto se avete regolato |'alimentators per una
lensione d'uscita di 18 Volt, su questa pud risulta-
re presante un residuo di alternata di 0,0018 Volt
pari a 1,8 milliVolt, un valore ciod irrisorio.

Fer completare queste note, aggiungeremo che
Fintegrato LM.317 & provvisto di una valida prote-
Zione automatica contro | cortocircuiti.

LM.317 come STABILIZZATORE di TENSIONE

Lo schema base per realizzare un complelo ali-
mentatore stabilizzalo in tensione con LM.317 &
riportato in fig.2.

In questo circuito trovate diversi componenti che
esplicano le seguentl funzioni:

C1 - E un condensatore elettrolitico di filtra che
viene sempra applicato in prossimita del ponte rad-
drizzatore.

C2 - E un condensatore poliestere o ceramico
tda 100.000 picoFarad che andra collegala vicinis-
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Fig.2 Schema base da utilizzare per poter ot-
tenere dall'uscita dell’'LM.317 una tensione
stabilizzata di valore fizszo. Nell’articolo vie-
ne spiegato come calcolare il valore di R2.
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Fig.3 Se sostituirete la resistenza R2 con un
potenziometro lineare, otterrete un alimen-
tatore in grado di fornire in uscita delle ten-
sionl varlablll stabilizzate,
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Fig.4 Per ottenere in uscita un esatto valo-
re di lensione stabllizzata vi consigliamo di
applicare in serie alla resistenza R2 un trim-
mer di taratura da 1.000 - 2.200 ohm.
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simo tra il terminale Entrata & la massa per evita-
re autooscillazioni.

C3 - E un condensatore elettrolitico da 10 mi-
ecroFarad, con una tensione di lavoro di 50 - 63
Volt, che viene utilizzato per rendere perfettamen-
te stabile la tensione sul terminale di Regolazione.

C4 - E un condensatore elettrolitico applicato sul
terminale di Uscita che serve per eliminars qual-
slasl residuo di alternata. Il valore di guesto con-
densatore non dowd mai risuliare minore di 100
microFarad & dovrd avere una lansicne di lavoro
che non rizulti mai inferiore alla tensione massi-
ma stabilizzata che preleverete sulla sua uscita.

D51 - Questo diodao, pesto tra 'uscita & I'ingres-
ga (il terminale positive va rivallo verso I'ingrassa),
garve per proteggera Uinlegrala ognigualvolta si
spegne ["alimentatore. Senza guesto diodo Ia ten-
gione immagazzinata dal condensatore C4 si sca-
richerebbe in senso inverso all'interno dell'integra-
to, cioé dall'uscita verso |'ingresso, danneggian-
dalo.

D52 - Cuesio diodo, collegato tra i terminali B ad
U (il terminale positive va rivolio varso U), serve
per scaricare istantaneamente il condensatore G3
in caso di cortocircuito accidentale sui terminali
d’uscita,

R1 - Questa resistenza, del valore fisso di 220
ohm 1/4 watt, serve per ottenare, abbinata alla re-
sistanza A2, un partitore resistivo dal quale si pre-
levera la tensione da applicare sul piedino R di re-
golazione.

R2 - |l valore di queasla resistenza andra caloola-
to in funzione del valora della tansione stabilizzata
che s varra prelevare sull'uscita dell'integrato
LM.317. Pid basso & il valore di quasta resisten-
za, minore sara il valore della tensione stabilizza-
ta, pid alto & il valore della resistenza, maggiore
zara il valore della tensione stabilizzata,

Utilizzando per A2 una resistenza fissa, ofterre-
fe in uscita una tensione stabilizzala di valore fis-
s0. Se in soslituziona di tale resistenza si inserira
un normale potenziometro lineare (vadi fig.3), si
potra oftenere in uscita una tensione stabilizzata
variabile.

COME si CALCOLA R2

Per calcolara il valore della resistenza R2 dove-
te conoscara il valore della tensiona massima ap-
plicata sul pledino Entrata & sottrarre a tale valo-
re il numero fisso 3 (valore di dropout).



Questo calcolo vi permettera di stabilire la mas-
sima tensione che si potra prelevare sull'uscita dal-
l'integrato, perché se sull'ingresso applicate 20 Vel
& pol calcolate il valore della R2 per ottenere in usci-
1a una tensione stabilizzata di 25 Volt. la formula
vi dara si un valore ohmico, ma all'atto pratico non
riuscirete mai ad ottenere 25 Volt, polché sull'in-
greszo o sono soltanto 20 Volt,

Perlanto se sullingresso dell’'LM.317 appliche-
rete una tensiona di 20 Volt, voi potrate ottensre
in uscita una tensione stabilizzata massima di:

20 -3 = 17 Valt

Se sull'ingresso applichereta una tensione di 42
Volt, voi potrate ottenere in uscita una tensione sta-
Blizzata massima di;

42 -3 = 38 Volt

Conoscendo guesto valore di tensione, per cal-
colare il valore della resistenza R2, si dovra utiliz-
zare questa semplice formula;

R2 ohm = [(Volt uscita : 1,25) - 1] x 220

Con Vaolt uscita si indica il valore della tensions
cha volete prelevare sull'uscita dell'LM.317.

Il numero 1,25 & la differenza di tensione che esi-
sle tra il piedino di Uscita & guello di Regolazione.

Il numera 1 & un numero fisso fornito dalla Casa
Costruttrice,

Il numero 220 & il valore in ohm della resistenza
R1 applicata sul partitors resistivo.

Detto quasto, ammettiamo o) voler caloolare il va-
lore da utilizzare per la resislenza R2 in modo da
ottenere sull'uscita dell'integrato LM.317 una ten-
sione stabilizzata di 30 Volt.

Sappiamo gi& che per ottenere questo valore la
minima tensione che dovremo applicare sull'ingres-
so dell'integrato dovra risultare di 30 + 3 = 33
Volt. quindi sull'ingresso potremo applicare tensioni
maggion, ad esempio 35 - 40 - 42 Volt, ma non ten-

gioni infariori a 33 Volt.

Ammettendo ora di applicare sull'ingresso dell’in-
tegrato una tensione di 35 Volt, effettuaremo que-
ste due semplici operazioni:

35-3 = 32 Volt
[(32 : 1,25) - 1] x 220 = 5.412 ohm

Per evitare errori nel calcolo del valore di questa
resistenza, le operazioni da eseguire per ricavare
il giusto risultaio sono in sequenza;

32:1,25 = 25,6
256 -1 = 24,6
24,6 x 220 = 5.412

Foiche in commercio non esiste una resistenza
di questo valore, polremo risclvere il problema col-
legando in serie ad una resistenza da 3.300 ohm
una seconda resistenza da 2,200 ohm in mado da
oltensra:

3.300 + 2.200 = 5.500 ohm

Oppure potremo collegare in saerie alla resiston-
za da 4.700 ohm un trimmer da 1.000 chm, che
regoleremo fino ad ottenere 'esatta tensione di 32
Volt (vedi fig.4).

Conoscendo il valore della R2 inserita nel circui-
to & ora possibile calcolare la tensione che si pud
ottenarg sull'uscita dell'intagrato.

La formula che ci permelle di calcolare quasto
valore &

Volt uscita = [(R2 : 220) + 1] x 1,25

Foicha nell'esempio precaedente abbiamo usato
una resistenza da 5.500 ohm anziché da 5.412
ohm, per conoscera quale tensione preleveremo
sull'uscita eseguiremo nell’'ordine queste opera-
zioni:

5.500 : 220 = 25
25 +1 = 26
26 x 1,25 = 32,5 Valt

Fig.5 Il solo integrato LM.317 & in grado di
fornire una corrente massima di circa 1,5
Ampear. Se avete necessith di un alimenta-
tore in grado di erogare una corrente mag-
glore, dovrete agglungere un transistor di
potenza tipo PNP.

MOTA = R3 resistenza a fllo da 68 ohm 3 W
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Fig.6 Per oltenere correnti ancora maggio-
ri, potrete collegare in paralielo due transi-
stor PNP di potenza. Ricordatevi pero di fis-
sare sempre | due transistor sopra un'alet-
ta di raffreddamento,

R3 = resistenza a filo da 68 ohm 3 W
R4-RA5 = resistenze a filo da 0,1 ohm 7-0 W
TR1-TR2 = transistor di potenza PNP

R

Tenendo presente che le resistenze hanno sem-
pre una loro tolleranza, possiamao affermare che
la tensione che otierremo sull’uscita potra variare
in pilt @ in meno di gualche centinaia di millivioit.,

Sa In guesto circuito utilizzeremo un potenzioms-
tro da 4,700 ohm con in serie una resistenza fissa
da 1,000 ohm, noi potremo ottenara un alimenta-
tore stabilizzato variabile in grado di farnire in usci-
ta una tensiona massima di 33,63 Volt che potra
seendera fino ad un minimo di 6,93 Volt, infatti;

[(5.700 : 220) + 1] ¥ 1,25 = 33,63 Volt max
[(1.000 : 220) + 1] » 1,25 = &,93 Volt min

In guesto caso la tensione che dovrema applica-
ra sull'ingrassa dell'integrate non dovrd risultare mi-
nore di 33,63 + 3 = 39,63 Voll.

PER ottenere PI CORRENTE

Con un solo LM.317 potrete alimentare qualsia-
si ¢clrouito elettronico purché questo non assora
pit di 1,5 Ampaer.

Par realizzare un alimentatore stabilizzato in gra-
do di arcgare 5 - 8 - 10 Amper dovrals aggiungers
allo scheme un ransistor di potenza PNP collagan-
dolo come visibile in fig.5.

Utilizzando un sole transistor tipo MJ.4502 o al-
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tri similari, potrete prelevare dalla sua uscita delle
correnti di circa 5 - 6 Amper, collegandone due in
parallelo (vedi fig.6) potrete prelevare delle corranti
di girca 10 - 15 Amper.

Usando un solo transistor non & necessario ap-
plicare in serie all'Emettitore alcuns resistenza,
mentre utilizzando dus MJ.4502 in parallelo (vedi
fig.6) & necessaric applicars in serie ad ognl Emet-
titore una resistenza a filo da 0,1 ohm 7 - 8 watt
(vedi R4-A5).

Ovwiamenta sla FILM.317 sia | transistor di po-
tenza andranno applicati sopra un'aletta di raffred-
damento di elevate dimensioni, isolando i1 loro cor-
po dal matallo dell’aletta par non provocars dei cor-
tocircuiti.

Il valore della resistenza R2, cha permette di ot-
tenere in uscita il valore di tensicne desiderate, si
calcola con la stessa formula riporiata nel paragrafo
“COME si CALCOLA R2™".

Da ultimo dovaete sempre ricordare che in pre-
senza di un cortocircuito 'intagrato LM.317, che
dizspone di una sua protezione interna, non si di-
strugge, ma si bruciera il transistor MJ.4502, quin-
di nel limite del possiblle cercate di evitarli.

LM.317 come GENERATORE di CORRENTE

L'integrato LM.317 pud essere utilizzato per aro-
gare delle correnti costanti, cloé della corranti fis-
ge di valore predeterminato, anche se [a sua usci-
ta viene cortocireultata a massa.

Wariando il valore di una sola resistenza (vedi
fig.7), potrete prelevare da questo integrato delle
eorrenti da pochi milliAmper fino ad un massima
di 1,5 Amper.

| generatori di corrente costanta vengono nor-
malmenie utilizzati per realizzare dei validi carica-
batterie sia per le pile al nichel/cadmio sia per
guelle al piombo oppure per realizzare degli ali-
meantatorl stabilizzati in tensione ed in corrente.

Come potete notare in fig.7, il terminale di Re-
golazione viena collagato, tramite la resistenza R1,
al terminale di Uscita.

Il valore di questa resistenza andrd calcolato in
funzione della corrente che desiderate prelevare
usando una di quests due formula:

R1 ohm

= 1,2 : Amper
A1 ohm =

1.200 : milllAmper

Ammesso che si desider realizzare un circuiio
che eroghi un massimo di 300 milllAmper, per co-
noscare || valore ohmico della resistenza R1 do-
vrele eseguire questa semplice operazione:

R1 = 1.200 : 300 = 4 ohm



Poiche non troverete in commercio un valore di
4 ohm, potrete collagare in parallelo tre resistan-
ze da 12 ohm 1/2 watt.

Conoscendo il valore della resistenza R1, potre-
te calcolars il valore della massima corrente che
eroghera quasto generatore di corrente costante
utilizzando queste due formule:

Amper = 1,2 : R1 ohm
milliAmper = 1.200 : R1 ohm

Ammesso che nel circuito abbiale inserito una re-
sistenza da 15 ohm, voi potrate prelevare da que-
slo stabilizzatore una corrente costante di:

1.200 : 15 = 80 milliAmper

Modificande o schema come visibile in fig.8, uti-
lizzando ciod pii resistenze R1 di diverso valors
ohmico commutabili tramite §1, potrete realizzare
un generatore di corrente costante in grado di for-
nire diverse correntl,

La potenza della resistenza R1 da usare in gue-
&to circuito & proporzionale al suo valore ohmico:

2 watt = per R1 da 0,8 a 2,2 ohm
1 watt = per R1 da 2,7 a 10 ohm
0,5 watt = per R1 da 12 a 120 ohm

Utilizzando I'LM.317 come generatore ¢l corren-
te costante dovrete sempre applicarlo sopra un'a-
letta di raffreddamento.

Vogliamo farvi presente che qualsiasi valore di
tensione applicherste sul suo ingresso, lo ritrove-
rete sull'uscita fino a quando non gli avrete appli-
cato un careco,

Ad esempio, se sullingresso applicate una ten-
sione di 15 Volt, questo valore di tensione risulte-
ra presente sui morsett! d’uscita fino a quando ri-
marranno liberi, poi nel momenta in cui appliche-
rele una qualsiasi pila da ricaricare di qualungue
voltaggio, cioé da 1,5-3- 6 - 9- 12 Volt (vadi fig.g),
al capi della pila ritroverete esattaments la tensio-
ne richiesta, perche I'eccadenza verra dissipata in
calore dall'integrato.

Per avitare di surriscaldare eccessivamente
LM.217, conviene sempre applicare sul suo ingres-
50 Una tensione che non sia mai di 6 - 8 Volt supe-
riore rispetto alla tensione di ricarica delle pile,

PER ottenere PI) CORRENTE
Sapete gia che con un LM.317 & possibils rea-

lizzare un generators di corrente costante in gra-
do di erogare un massimo di 1,5 Amper.
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Fig.¥7 Se vorrete realizzare un generatore di
corrente costante, dovrete collegare |'inte-
grato LM.317 come visibile nel disegno. Nel-
I"articolo viene spiegato come caleolars il va-
lore della resistenza R1 sapendo quanti mil-
liAmper o Amper si vogliono prelevare.

Fig.B Se utilizzerete tre resistenze R1 di dif-
ferente valore ohmico ed un eommutatore
rotativo per selezionarle, potrete realizzara
un atimentatore in grado di erogare diverse
correnti costanti. L'integrate va sempre fis-
sato sopra un'aletta di raffreddamenta.

+

Fig.9 Ricordatevi che sull’'uscita di un gene-
ratare di corrente costante sprovvisto di un
carico sara presente la stessa tensione ap-
plicata sull'ingresso dell'integrato. Collegan-
do il carico sull'uscita, 1a tensione scende-
ra sul valore richiesto.

0 USCITA qL
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Fig.10 Per realizzare un generatore di cor-
rente costante che eroghi una corrente mag-
giore di 1,5 Amper dovrete aggiungere al eir-
cuito un transistor di potenza PNP collegan-
dolo come visibile in flgura. Il valore della
resistenza 8 filo R2 & di 6B ohm 3 watt.

Se voleste prelevare una corrente maggiore, do-
yreste aggiungere al circuilo un transistor di poten-
za PNP collegandole come visibile in fig.10.

Utilizzando un transistor tipo MJ.4502 o aliri sl-
milari, si potré otenere un generatore di corrente
costante In grado di erogars circa 6 - T Amper,

Il valore della resistenza R1 verra calcolato con
la stessa formula utillzzata precedentemente:

Amper = 1,2 : R1 ohm

Quindi se volete realizzare un generators di cor-
rente costante in grado di erogare 4 Amper, do-
vrete ulilizzare una resistenza da:

1,2: 4 = 0,3 chm

Poiché in questa resistenza deve scoOrmere una
comrente di 4 Amper non potrels pid usare delle nor-
mali resistenze a carbone, ma soltanto delle resi-
stanze a filo della potenza di 7 - 9 Watt.

Mon dimenticatevi che anche il transistor
M..4502 andra applicato sopra un‘aletta di rafired-
damento, cosl che possa dissipare vaelocemeanta il
calore genarato.

IL TRASFORMATORE di ALIMENTAZIONE

Sull’'ingresso dell'integrato LM.317 dowvrele ap-
plicare una tensione continua livellata che otter-
rete raddrizzando una gualsiasi tensione alterna-
ta, prelevata dal secondario di un trasformatore di
alimentazione.

La tensione chea vi fornird questo secondarlo &
guella che vi parmeatiera di stabilire la massima ten-
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sione che potrete stabilizzare, tenendo presente
fuanto segue:

. La tensione alternata presente sul secondario
del trasiormatore di alimentazione, una volta rad-
drizzata dal ponte raddrizzatore siglalo RS1 e fil-
trata dal condensatore elettrolitico siglato C1 (vedi
fig.11}, vi dara una tensione continua il cui valore
Sare pari a.

Vee = Volt Ac x 1,41

Quindi se avete scalio un trasformatore che ero-
ga 20 Velt alternati, otterrete una tensions conti-
nua di;

20 x 1,41 = 28,2 VoIt CC

Cuesto aumento si oltiene perché | diodi presenti
nel ponte raddrizzano || pleco massimo della ten-
gione alternata, guindi il condensatore elsttrolitico
di livellamento & carica su questo valore di ten-
siona.

- La tensione raddrizzata e livellata risultera lag-
germente inferiore al valore poc'anzi calcolato, per-
ché i diodi presanti nel ponte raddrizzators intro-
ducono una caduta di tensiona di circa 1 Volt. Fer-
citi 28,2 Volt calcolati taaricamente diventeranno
in pratice 28,2 - 1 = 27.2 Voit.

- Applicando sull'ingresso dell'LM.317 una ten-
sione di 27,2 Volt, non petrete mai ottenere sull’u-
scita dell'integrato una lenslone stabilizzata di 27,2
Volt, perché a questo valore & necessario soitrar-
re la tensione di dropout, che & di 3 Volt.

Quindi la massima tensione che potrete stabiliz-
zare gard dic

27,2 -3 = 24,2 Valt

- || secondaria del rasformatore di alimentazio-
ne deve fornire, oltre alla tensione da voi richiesta,
anche la necessaria corrente,

Se desiderate prelevars dall'integrato la sua mas-
zima correnta, pari a 1,5 Amper, il filo utilizzaio
par avvolgere il secondario deve essere in grado
di fornire questa corrente 0 gualcoesa in pid.

Se utilizzaste un trasfarmatore (n grade di forni-
ra 20 Volt ed una corrents di soli 0,5 Amper, nan
riuscireste mai a pralevare dall'integrato pid di 0,5
Amper.

- Conoscendo il valore della massima tensiong
& oorrente che deve erogare il trasformatore di ali-
mentazione, potrete anche calcolare la potenza in
Watt del nucleo, che sara pari a

Volt x Amper
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Fig.11 Schema completo di un alimentatore stabilizzato che utilizza lintegrato LM.317.
I valori del componenti potrete ricavarli leggendo I'articolo, com ungue vi anticipiamo
che nel prossimo numero presenteremo un completo alimentatore variabile in grado
di erogare una corrente massima di 5 Amper.

Percio un trasformatore provvisto di un seconda-
rio da 20 Volt in grado di erogare 1,5 Amper do-
Vra avere una polenza di:

20 x 1,5 = 30 Watt

- La capacila minima che dovrete utilizzare per
Il condensatore di livellamento da applicare sull'u-
scita di un ponte raddrizzatore si calcola usando
la formula:

microF = 20.000 : (Volt : Amper)

Quindi per una tensione alternata di 20 Voit - 1,5
Amper dovrete utilizzare una capacita nen inferio-
re a:

20.000 : (20 : 1,5) = 1.500 microFarad

In questo caso si potra usare una capacita da
2.200 microFarad,

Se realizzerete uno stabilizzatore da 20 Volt in
grado di erogars 5 Amper (LM.317 pi0 un transi-
stor di polenza), la capacita di questo condensa-
tara risultera pia elevata, infatti:

20.000 : (20 : 5) = 5.000 microFarad

In questo caso conviane usare un condensatore
di capacita standard anche se di valore infariore,
ad esempic 4.700 microFarad, perché 300 mF in
mano rispetio al richiesto non sono determinanti.

DISSIPAZIONE in WATT

Per evitare che I'integrato stabilizzatore si di-
slrugga, lo dovrete fissare sopra un'aletta di raf-
freddamento e non dovrete superare mai la sua po-
tenza massima, che & di 15 Watt.

Par calcolare la massima potenza in Watt dissi-

pata dall'integralo si poira utilizzare questa sem-
plice formula:

Watt = (Volt E - Volt U) x Amper

dowve:

Volt E = tensione applicata sull'Entrata
Volt U = tensione prelevata sull'Uscita
Amper = massima corrente erogata

Ammesso che sull’ingresso si applichi una ten-
sione continua di 30 Volt e sull'uscita si prelevi una
tensicne stabilizzata di 25 Volt 1,5 Amper, 'inte-
grato dissiperd una potenza di:

(30 - 25) x 1,5 = 7,5 Watt

Poiche questa potenza & inferiore ai 15 Watt con-
sentili, anche se I'integrato si scalda non si corre
alocun rischio.

Se applicando sull'ingresso 30 Volt, si pralevas-
s& dalla sua uscita una tensione stabilizzata di 8
Valt 1,5 Amper, in auesio caso I'integrato dovreb-
ba dissipare una polenza di;

(30 - 9) x 1,5 = 31,5 Watt

Superando la massima potenza concessa di 15
Watt, I'integrato si danneggera.

Come avrete notato, pil si scende con Ia tensio-
ne di uscita pid aumenta la potenza di dissipazio-
ne, partania se volate rimanere entro i 15 Watt con-
sentiti, dovrete limitare la corrente di azsorbimen-
to oppure ridurre la tensione sull'ingresso.

La massima corrente che potrete prelevare sul-
I'uscita dell'integrato pud essere calcolata utilizzan-
do la formula:

Amper = 15 : (Volt E - Valt U)
116



Fig.12 Per far dissipare all'integrato stabi-
lizzatore minore potenza in calore, convie-
ne sempre applicare sul suo ingresso delle
tansioni non molto elevate. Se sceqlierete
un traslormatore con un secondario di 15-25
volt potrete prelevare delle elevate correnti
anche sulle basse tensioni.

Se sull'ingresso sono presanti 30 Volt e sull'u-
scila si preleva una tensione di 8 Volt, la massima
corente che polrete pralevare non dovra risultara
maggiore di:

15 : (30 - 9) = 0,7 Amper

Se voleste prelevare 1,5 Amper con una lensio-
ne d'uscita di 9 Volt, dovreste ridurre [a tansione
sull'ingresso a 16 Volt per poter rimanare entro i
15 Watt dissipabili:

(16 - 8) x 1,5 = 10,5 Watt

Partanto volendo realizzare un alimentatore sta-
bilizzate in grado di fornire in uscita una sola ten-
sione fissa, & consigliabile applicare sull'ingrasso
una tenslona conlinua maggiore di 5-6 Volt rizpetio
a guella che verra prelevata sull’'uscita.

e vorrele realizzare un alimentatore variabile,
dovrate ricardaryi che pil bassa é [a lansione sta-
bilizzata cha preleverste sull'uscita, minore sard la
comente che potrete avera a disposiziona,

Per riuscire a prelavare 1,5 Amper sia alla mini-
ma che alla massima tensione, dovraste utilizzare
un trasformatore prowvisto di un secondario con
doppia o tripla uscita,

Ammesso quindi di scegliere un trasformatore
con un secondano cha fornisca in uscita una ten-
zione di 15 Volt alternati ed una tensione di 25 Valt
alternati (vedi fig.12), dopo averle raddrizzate e fil-
trate ollerrete queste tensioni continue:

(15 x 1,41} - 1 = 20,15 Volt
(25 x 1,41) - 1 = 34,25 Volt
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Nota: Ricordiame che 1,41 & la tensione di pic-
co della semionda AC ed 1 & la caduta del ponte
raddrizzatore.

Quando sull'ingresso dell’integrato LM.317 ap-
plicherete 20,15 Volt, sull'uscita potrete prelevare
la massima carrente di 1,5 Amper, purché non si
scenda sotto una tensione di 11 Valt, infatti:

(20,15 - 1) ® 1,5 = 13,72 Watt

Se prelaverete una corrente di 0,9 Ampear, po-
trate scendare fino a § Volt, diversamante supare-
rete | 15 Watt di dissipazione:

(20,15 -5) x 0,9 = 13,63 Watt

Cuando sull'ingresso applicherete 34,25 Volt,
sull'uscita potrete prelevare la massima correnta di
1,5 Amper, purché non si scenda sotto una lensio-
ne di 25 Volt, infatti:

(34,25 - 25) x 1,5 = 13,87 Wall

oppure potrate scendere fino a 16 Velt, se non
prelevarate pid di 0,7 Amper;

{34,25 - 16) x 0,7 = 12,77 Watt

Come abblamo gia precedentemeanta accenna-
lo pld volte, la massima tensione stabilizzata che
potrete prelevare sull'uscita dell'integrato LM.317
gara sempre di 3 Volt inferiore a quella applicata
sull'ingresso,

FPeranto applicando sull' ingresso 34,25 Volt, non
patrete prelevare sull'uscita pil di:

34,25 - 3 = 31,25 Volt

ed applicando sull'ingresso 20,15 Volt, non po-
trate prelevare sull'uscita pid di:

20,15 -3 = 17,15 Volt

Ricordate che se farete dissipara all'integrato una
potenza maggiore di 15 Watt, quesio si surriscal-
dera e, raggiunta la temperatura massima consan-
tita, la protezione termica provvedera a ridurre la
tensiona,

Per completare questo articalo, sul prossimo nu-
rmaro vi presenterema un alimantatore stabilizza-
to variabile da laboratorio in grado di erogare un
massimo di 5 Amper.



